

港闸区突出打造智能装备业、电子信息业——

# 全面加速,争当高科技产业发展排头兵

6月16日,位于港闸区的南通科学工业园内一派喜庆气氛。具有自主知识产权,适用于多种安全应用需求的中国长城国产整机在这里下线。与此同时,江苏长城与南通市北高新区共建信创产业园港闸分园也正式开园。

中国长城是中国电子旗下重点企业,在高新电子、智能制造、信创产业等领域全国领先。中国长城(江苏)自主创新基地项

目总投资4.5亿元,一期年产能30万台,二期年产能50万台,最大设计年产能100万台,涵盖台式机、一体机、笔记本、服务器等产品,通过建设一流的制造基地及适配创新中心,有望打造长三角地区信创产业新高地。

今年1月12日在市领导和中国电子集团领导的共同见证下,港闸区与中国长城开启通力合作之路。“今天过渡产线正式

下线,正式基地及适配中心装修等工作也在紧锣密鼓地进行中,我深感过程的艰辛,成果的不易。”作为见证者,港闸区委书记黄卫锋在回味成功的同时,表示将遵循市委书记徐惠民对港闸区提出的争当“全方位融入苏南的桥头堡、高科技产业发展的排头兵”新要求,一如既往地服务和支持高科技产业发展,为入驻企业提供保姆式、一站式服务,全力支持企业做大做强。

## 问道苏南,誓要担起时代使命

4月23日下午,市委书记徐惠民一行深入港闸区,实地调研项目建设、企业运行、基层党建等情况。他强调,要认真贯彻落实中央和省市各项部署要求,紧扣年度目标任务不动摇,积极应对发展形势变化,抢抓机遇,发挥优势,争先攀高,奋力争当全方位融入苏南的桥头堡、高科技产业发展的排头兵。

“徐书记指出‘西站出口在通州、产业腹地在港闸’,他勉励我们要以中心城区的定位,当好‘桥头堡、排头兵’。我们带着这份使命,问道苏南,苏州相城区、昆山以及无锡市谋划发展的大手笔、大气魄、大格局,让我们深受启发。”连日来,黄卫锋率相关部门频频走访苏南城市,收获颇丰。

沿着旧地图,找不到新大陆。7月通沪铁路一通车,相当于打通了京沪二通道,畅通了南北要素流,港闸连接南北的格局被完全打开。如果思维还停留在老一套,就将错失良机,甚至成为“过境通道”。“我们现在要思考的是,面对即将来临的要素冲击、资源溢出,能不能站好第一班岗,不让好产业‘穿境而过’?能不能捕好‘第一网鱼’?能不能栽好梧桐树,引得凤凰来,不让高层次人才‘擦肩而过’。”在上月召开的港闸区推进高质量发展一季度点评会,黄卫锋语重心长地提出几个问题。

苏南之所以发展迅速,最关键的就是理念超前,敢于“向科技要生产力,向政策要活力,向空间要产出”。“相城区有一个标

语让我印象很深,‘科技引领未来,金融成就梦想’,这与我们抓科技创新的路径不谋而合。发展高科技产业,是徐书记为我们‘做大总量、做高质量’开具的良方,贯穿了‘亩均论英雄’、科技创新理念。”在黄卫锋看来,发展高科技产业是做大做强城市经济的必由之路,必须要下苦功、花大力气,通过3至5年努力,让人提到高科技产业,就想到港闸;提到投资高科技项目,就愿意来港闸。



## 深耕产业,突破项目做好服务



有了市委市政府开具的良方、兄弟城市提供的经验,还需要港闸区以等不得的紧迫感、慢不得的责任感和要不得的安逸感,扎实做好高科技产业发展工作。

新年伊始,在港闸区多个部门的有力推动下,格陆博科技有限公司搬进新厂区。近日,记者走进位于市北科技城的格陆博新厂区,崭新的流水线、有序的生产场景、新颖的设备仪器,无不显示着这家“潜在独角兽企业”澎湃涌动的发展能量。

格陆博科技有限公司2019年获评江苏省“潜在独角兽企业”。据悉,该公司今年将陆续新增4条生产线,以满足国内外市场的需求。公司负责人刘兆勇信心满满地表示:“在港闸区上下的大力支持下,我们的目标就是要做国内最好的线控底盘系统供应商。”

项目是发展的源泉。近年来,港闸在市委、市政府的坚强领导下,牢固树立“项目为王”发展理念,始终坚持高起点招引、

高效率建设、高标准服务,大力发展战略性新兴产业,全力打造经济开发区和市北高新区两大载体平台,着力营造良好优越的营商环境。一批龙头型、旗舰型、领军型产业项目相继落户。

据介绍,为更好发展高科技产业,港闸区突出打造智能装备业、电子信息业,通过不断深耕,产业基础日趋成熟。目前区内已入驻有感科技、越亚半导体、润通科技、亿鑫通等电子信息类企业20多家。

近日,港闸区科技局一行,来到江苏羚翔电气设备有限公司,对公司的研发情况、技术需求、企业人才现状等进行调查摸底。从4月开始,该局开展“科技上门服务”活动,全局分成3个小组,利用1个月的时间对辖区内科技型企业进行摸排走访,拟定走访215家科技型企业,依据摸排情况,将符合政策的企业和符合条件的项目整合对接,力争科技要素与服务要素高效融合,让好的政策“传出去”,惠企服务“实起来”,助力科技企业做大做强,形成产业集聚。“只有真心诚意为企业做好服务,才能把‘排头兵’的目标落到实处。”

港闸区发改委主任黄锐磊介绍说,在不懈的突破和服务中,该区目前有规模以上企业219家,其中高新技术企业144家。去年,地区生产总值、工业应税销售分别突破400亿元、500亿元,地均GDP超过3亿元/平方公里,接近全国排名第四的广州,达到中等发达国家水平。

“火车跑得快,全靠车头带。”人才对一个产业、一片区域的带动作用毋庸置疑,这在高科技产业显得更为重要。为了在大桥通车之后,高层次人才不与港闸“擦肩而过”,港闸区一直致力于搭建平台,构筑起人才战略的高地。

“中科院上海生植所周文智博士来了之后,公司的高分辨率质谱仪、气象质谱仪等中高端仪器利用率都在92.3%以上,已为公司创造效益700万元,并以80%年增长率增长。”近日,在接受采访时,江苏三泰生物科技有限公司行政总监施富超喜滋滋地说。

像周文智这样的专家人才,如今已经成为港闸高科技企业的“标配”。近年来,港闸区坚决实施创新驱动发展、人才强区战略,截至目前,全区集聚国家级顶尖人才24名,累计入选省“双创计划”27名、省“双创博士计划”15名、省“333”人才工程培养对象42人,人才对经济发展的贡献率逐年提升。

“栽下梧桐树,引来金凤凰。”港闸区在人才招引过程中,制定出台《港闸区“市北英才”引进计划实施管理办法》和《港闸区关于进一步推进人才优先发展的意见》等政策文件。对领军型创业人才(团队)特别支持项目,进一步加大扶持力度,给予最高2000万元创业启动资金,三年内按银行同期基准利率给予最高100万元的贴息;对来港闸区投资创业的高层次人才最高给予1000万元人才项目资助资金。对从省外引进的高技能人才,给予最高30万元资助。

为满足高科技产业发展对上下游配套企业的需求,加快产业转型升级,港闸区先后奔赴上海、长沙、成都等地开展招才引智系列活动,并在北京举办创新创业环境推介会,邀请两院院士、长江学者以及国内外专家学者200余名莅临会场开展科技、人才、项目对接活动。同时,开展招才引智“四个一”活动,发动各街道、开发区、高新区摸排梳理企业人才需求,组织企业赴重点高校开展专场对接活动。

“不仅给我提供资金支持,还有全程协助我申请省、市人才政策。港闸区的服务让我省钱又省力。”方家兴对区委组织部的工作人员再三表示谢意。方家兴是中国电子科技集团第13研究所的室主任,主要从事GaAs/GaN器件设计、测试、建模和DOE研发等方面的研究,产品应用于射频芯片领域。区委人才办为了保障该项目能顺利落地,快速成长,人才办工作人员精心培育,从创业指导、材料准备、答辩辅导、融资对接等多方位提供“保姆式”服务,得到省、市、区组织部门共计950万元的人才启动资金资助,通过减轻企业资金压力,凸现了港闸区政策的优越性。

人才引进来,更要留得住。近年来,港闸区持续优化人才服务环境,通过实施创业装修补贴、人才安居工程等优惠政策,对引进的高层次创业人才,提供200~500平方米的创业场所,并可发放一定的装修补贴;建设8.22万平米人才公寓,并配齐空调、洗衣机、电视机等生活设施,让人才直接拎包入住,解决了人才的后顾之忧。

港闸区区长曹金海表示,接下来港闸区将抢抓发展机遇,持续优化人才创新创业生态,组织开展政策大推介、开展人才大招引、搭建育才大平台、搞好创业大服务等工作,各项工作全方位融入苏南,打造同质化人才生态,将港闸打造成长三角知名的人才高地。

文/陈可 图/港轩

搭建平台,构筑人才战略高地

